

Уголовный кодекс Российской Федерации (далее - УК РФ) устанавливает ответственность за совершение коррупционных преступлений, наиболее общественно опасным из которых является взяточничество.

Оно посягает на основы государственной власти, нарушает нормальную управленческую деятельность государственных и муниципальных органов и учреждений, подрывает их авторитет, деформирует правосознание граждан, создавая у них представление о возможности удовлетворения личных и коллективных интересов путем подкупа должностных лиц, препятствует конкуренции, затрудняет экономическое развитие.

В широком смысле под взяточничеством понимается **получение взятки** (ст. 290 УК РФ), **дача взятки** (ст. 291 УК РФ) и **посредничество во взяточничестве** (ст. 291.1 УК РФ).

С июля 2017 года законодателем в уголовный кодекс введена отдельно ответственность за **мелкие взятки** (ст. 291.2 УК РФ).

ПРОКУРАТУРА ПЕРМСКОГО КРАЯ
адрес: г. Пермь, ул. Луначарского, 60
справочная по обращениям:

8 (342) 217-53-08

интернет-сайт:

epp.genproc.gov.ru/web/proc_59



УЗНАТЬ БОЛЬШЕ

о законодательстве России,
задать вопрос прокурору можно



на сайте сетевого издания
«Вестник прокуратуры
Прикамья»

vestnik-prokurorperm.ru



Прокуратура Пермского края

**Ответственность
за получение
и дачу взятки**



Кто может быть привлечён к уголовной ответственности за получение взятки?

К таковым относятся лица, которые постоянно, временно или по специальному полномочию осуществляют функции представителя власти либо выполняют организационно-распорядительные функции, т.е. принимают решения, влекущие юридические последствия (например, по выдаче медицинским работником листка временной нетрудоспособности, приему экзаменов и выставлению оценок преподавателем и др.), а также выполняют административно-хозяйственные функции в государственных органах, органах местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждениях, акционерных обществах, контрольный пакет акций которых принадлежит Российской Федерации.

Административно-хозяйственные функции - полномочия должностного лица по управлению и распоряжению имуществом или денежными средствами, находящимися на балансе и банковских счетах организаций, учреждений, а также по совершению иных действий (например, по принятию решений о начислении заработной платы, премий, определению порядка хранения, учета, контроля за расходованием материальных ценностей).

ст. 290
УК РФ

ПОЛУЧЕНИЕ ВЗЯТКИ

получение должностным лицом денежных средств, ценных бумаг, иного имущества, незаконное получение услуг имущественного характера за совершение действий (бездействие) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, если такие действия (бездействие) входят в служебные полномочия должностного лица

ст. 291
УК РФ

ДАЧА ВЗЯТКИ

передача должностному лицу денег, ценных бумаг, иного имущества, незаконное оказание услуг имущественного характера за совершение действий (бездействие) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, если такие действия (бездействие) входят в служебные полномочия должностного лица

ст. 291.1
УК РФ

ПОСРЕДНИЧЕСТВО ВО ВЗЯТОЧНИЧЕСТВЕ

непосредственная передача взятки по поручению взяткодателя или взяткополучателя либо иное содействие взяткодателя и (или) взяткополучателя в достижении соглашения между ними о получении и даче взятки в значительном размере. Значительным размером взятки признаются сумма денег, стоимость ценных бумаг, иного имущества, услуг имущественного характера, превышающие двадцать пять тысяч рублей

ст. 291.2
УК РФ

МЕЛКОЕ ВЗЯТОЧНИЧЕСТВО

получение взятки, дача взятки лично или через посредника в размере, не превышающем десяти тысяч рублей

Какое наказание предусмотрено за коррупционные преступления?

Максимальное наказание за **получение и дачу взятки** предусмотрено в виде **лишения свободы на срок от восьми до пятнадцати лет** со штрафом в размере до семидесятикратной суммы взятки.

Максимальное наказание за **посредничество во взяточничестве** - лишение свободы на срок **до семи лет** со штрафом в размере до тридцатикратной суммы взятки.

Максимальное наказание за **мелкое взяточничество** предусмотрено в виде **лишения свободы на срок до трех лет**.

Может ли лицо, давшее взятку, быть освобождено от ответственности?

Согласно закону, лицо, давшее взятку, освобождается от уголовной ответственности, при соблюдении двух обязательных условий:

- если оно активно способствовало раскрытию и (или) расследованию преступления.

- если соблюдено одно из дополнительных условий: либо имело место вымогательство взятки со стороны должностного лица, либо если лицо после совершения преступления добровольно сообщило о даче взятки органу, имеющему право возбудить уголовное дело.

Уголовным кодексом предусмотрена возможность освобождения от уголовной ответственности посредника во взяточничестве при соблюдении условий, предусмотренных примечанием к ст. 291.1 УК РФ.